

**Коммюнике  
18-й ежегодной Пленарной сессии  
Совета Взаимодействия  
17-20 июня 2000 г.  
Хельсинки, Финляндия**

Совет Взаимодействия назначил местом проведения своей 18-й пленарной сессии Хельсинки - подходящий город, если учесть важную и уникальную роль, которую Финляндия сыграла в стремлении к миру в этом регионе и стабильности во всем мире. Глобализация стала одним из неоспоримых проявлений реальности политического и экономического существования всех стран. Развитие в таком направлении, приносящее несомненные выгоды и уникальные возможности для многих, создает также новые и сложные проблемы.

***Положение в мире***

1. Одним из наиболее поразительных аспектов глобализации является растущий разрыв в доходах как между государствами, так и внутри них. По иронии, эта тенденция усугубляется возрастающей важностью информационной технологии, которая все больше концентрирует власть и экономические блага в руках богатых и хорошо образованных.
2. Перед Европейским Союзом по мере подготовки к вступлению в него нескольких государств Центральной и Восточной Европы встает вызов как в экономической, так и в культурной областях. Реформа политики и институтов ЕС должна проводиться с учетом новой концепции долгосрочных целей Европы. В контексте расширения ЕС важно, чтобы он работал над развитием глубоких и плодотворных отношений со всеми своими соседями, особенно с Россией и государствами Средней Азии. Совет с удовлетворением отмечает четкий северный аспект, который Финляндия привнесла в ЕС.
3. Совет Взаимодействия приветствует недавно состоявшуюся историческую встречу на высшем уровне между руководителями Северной и Южной Кореи и считает, что эта встреча открывает весьма многообещающую перспективу будущих контактов, примирения и снижения напряженности в критически важном регионе.

4. После продолжительного спада в Японии и финансового кризиса в большей части Юго-Восточной Азии началось восстановление. Однако в результате этого беспокойного периода возникло ощущение, что значительная часть нашей традиционной экономической мудрости нуждается в серьезной переоценке.
5. Вступление Китая во Всемирную Торговую Организацию является положительным показателем глобальной интеграции, и Китай продолжает продвижение к внутренней экономической либерализации.
6. Совет Взаимодействия приветствует подтверждение политики США, нашедшее недавно выражение в словах Президента Клинтона в Шанхае относительно политики "одного Китая". Совет рассматривает официальное единство Китая в качестве фундаментального элемента безопасности в Азии и отмечает, что отход от этой политики привел бы к серьезной опасности для этого региона.
7. В Латинской Америке наблюдается улучшение в отношении демократии, а также растущее восстановление экономики. Тем не менее, этот процесс протекает неравномерно в регионе: нищета, насилие, коррупция и социальное неравенство тормозят экономическое развитие и процесс демократии во многих государствах.
8. Африка демонстрирует пагубное сочетание эндемических гражданских войн и неэффективных многосторонних экономических рецептов. Решение проблем Африки, включая прекращение насилия и создание условий стабильного экономического роста будет зависеть в первую очередь от местных африканских руководителей.
9. Совет Взаимодействия, однако, подчеркивает, что по-прежнему сохраняется необходимость щедрого сотрудничества и поддержки со стороны богатых развитых стран и международных организаций. В частности, промышленно развитый мир мог бы оказать важное воздействие поддержкой помощи в облегчении долгового бремени для Латинской Америки и Африки.
10. Для мирного продвижения мира в новое тысячелетие необходимо не только иметь сильные международные правила и решимость соблюдать их - даже со стороны самых мощных государств, - но также и более сильные институты, в первую очередь ООН, которые могут эффективно действовать на мировой арене. Готовность США принимать военные действия в одностороннем порядке имеет дестабилизирующие последствия для всего мира.
11. Война в Косово, вызванная этническими чистками в крупных масштабах, ставит международное сообщество перед лицом затруднительных вопросов. Действия НАТО против Сербии без одобрения Совета Безопасности ООН вызывает призрак менее предсказуемого будущего. Перед международным сообществом стоит задача разработать

**согласованные правила и средства для предотвращения кризисов, а также управления пост-кризисными ситуациями.**

12. Появление ядерного оружия у Индии и Пакистана и соответственно возросшая опасность в Южной Азии иллюстрируют угрозу, которую представляет собой распространение ядерного оружия. Для того, чтобы избежать дальнейшего распространения способности создания ядерного оружия, требуется более сильное и более достоверное обязательство в отношении ядерного разоружения со стороны существующих ядерных держав, и Совет Взаимодействия надеется на скорейшее возвращение к демократии в Пакистане.

13. Усилия США, направленные на создание системы противоракетной обороны, являются вызовом глобальному ядерному равновесию. Эта программа, в случае ее осуществления, приведет к еще большей напряженности в важных стратегических взаимоотношениях во многих регионах мира, особенно с Китаем и Россией, и увеличит потенциальную возможность возобновления военной конфронтации.

14. Процесс примирения на Ближнем Востоке необходимо ускорить, продвигаясь к прочному разрешению арабо-израильского конфликта при твердой поддержке как со стороны США, так и Европы. В качестве части этого процесса Совет настойчиво предлагает снять санкции ООН на Ирак, которые принесли большие лишения иракскому народу без достижения каких-либо стратегических выгод.

### ***Будущее России***

15. Совет одобряет доклад Группы экспертов высокого уровня по вопросу о Будущем России.

16. Перед Россией для ее самоутверждения стоят вопросы различных уровней: необходимость создания правового государства, стабильной и растущей экономики, политических и административных структур, способных обеспечить эффективное управление страной при уважении основных свобод и разработать внешнюю политику, обеспечивающую конструктивное взаимодействие России с ее многочисленными соседями.

17. В этом контексте избрание Владимира Путина, сменившего на посту Президента России Бориса Ельцина, является важной вехой на пути развития России и было встречено как признак стремления русского народа к стабильности.

18-19. Перед Президентом Путиным стоит фундаментальная задача строительства нации. В историческом плане в России не было стабильных институтов для защиты правопорядка и демократии и в ней не поощрялось свободное предпринимательство. В настоящее время выражается надежда,

что Президент Путин начнет проведение реформ, касающихся не только функционирования государства, но также и жизни общества и экономики в целом.

20. Совет Взаимодействия ожидает, что Российское правительство как можно скорее закончит войну в Чечне и призывает, чтобы было найдено политическое решение конфликта.

21. Контроль над политикой правительства искажается силой организованной преступности и так наз. "олигархами". Важно обеспечить успех демократии и верховенство гражданского руководства.

22. Экономический рост в России в последнее время является лишь тонким слоем над слабым фундаментом. В распоряжении Президента Путина имеется лишь короткая передышка для решения серьезных основных проблем, не в последнюю очередь широкого распространения бедности в России - вопроса, требующего конкретных, направленных действий.

23. В отношении России страны должны проявлять понимание уникальности стоящих перед ней вызовов, включая проводящихся в настоящее время поисков ее новой международной роли в условиях окончания холодной войны. Ощутимое западное вмешательство могло бы легко разжечь русский национализм и, возможно, затормозить процесс реформ.

24. Международное сообщество должно продолжать поощрение интеграции России - политической, экономической и технологической - в региональное и глобальное сообщество. Техническая помощь должна быть сконцентрирована на осуществлении четко обозначенных конкретных проектов с должным контролем за последующими шагами, включая содействие использованию Интернет. Первостепенную важность имеет, в частности, содействие отношениям России с СЕ. Например, Арктический Совет, место председателя в котором вскоре займет Финляндия, также является хорошим средством поощрения сотрудничества между Россией и ее соседями в вопросах окружающей Среды и науки.

## ***Просвещенное руководство и ответственность***

25. Совет Взаимодействия по-прежнему поддерживает концепцию ответственности человека и убежден в том, что весьма важным для сохранения мирного и продуктивного мира является ответственное руководство. Пленарная сессия одобряет доклад группы экспертов высокого уровня об ответственном руководстве. Совет желает активизировать обсуждение смысла и применения на практике всеобщей ответственности человека в контексте просвещенного руководства.

26. В этом контексте Совет приветствует Комитет по глобальной этике законодательного органа Финляндии и призывает другие страны создать подобный орган для рассмотрения проблем, возникающих в связи с деградацией моральных и этических стандартов.

27. Просвещенным руководителем считается тот, кто придерживается этических норм представляемого им сообщества. Честность, совесть и доверие являются важнейшими компонентами взаимодействия ответственного руководителя/руководительницы с их избирателями. В наше время о просвещенном руководителе следует судить не только по результатам, но также по применяемым средствам для достижения этих результатов.

28. В мире, все больше разделяемом между светской и духовной сферами, важно уделять достаточное внимание содержательному взаимодействию между ними, осведомленности светских и духовных лидеров о сфере деятельности друг друга и ответственности в рамках их общей заботы о человечестве.

29. Распространение информации с нарастающей скоростью и глубиной в современном обществе создает новые возможности и ставит новые вопросы перед будущими лидерами. По мере распространения в мире свободных и сильных средств массовой информации манипулирование массами стало более трудным. Возможности СМИ для распространения информации и просвещения избирателей и способность лидеров направить влияние СМИ на достижение благоприятных для них целей стали решающим аспектом руководства.

30. Молодежи мира требуются этические ценности, и она стремится к достижению их. В глобальном масштабе все большее значение приобретает сознательное образование будущих лидеров-руководителей. Для этой цели требуется непосредственное знакомство перспективных лиц с культурой и религией иностранных государств, с культурой организаций, отличающихся от их собственных, и с лидерами старшего поколения, которые могут дать совет на основе своего обширного опыта. В этой связи Совет Взаимодействия приветствует создание Всемирной Академии Лидеров при Университете ООН в Иордании. Составной частью такого образования должны быть программы, способствующие установлению связей между лидерами мира во всех областях. При осуществлении этого проекта Совет призывает спонсора программы привлекать для активного обсуждения другие подобные форумы.